
 
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

การศึกษาความตองการของผูบริโภคตอการฝกอบรมการถักนิตต้ิงในอําเภอเมือง เชียงใหม 
มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงความตองการของผูบริโภคตอการฝกอบรมการถักนิตต้ิงในอําเภอเมือง 
เชียงใหม ผลการวิเคราะหขอมูลแบงออกเปน 4 สวน มีรายละเอียดดังนี ้
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ี และ
รอยละ (ตารางท่ี 1 - 12) 
 สวนท่ี 2 ขอมูลความตองการของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิงตอ
การฝกอบรมการถักนิตต้ิง  นาํเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ี และรอยละ (ตารางท่ี 13 - 35) 
 สวนท่ี 3 ขอมูลความตองการของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง 
ไดแก หลักสูตรการถักนิตต้ิง จํานวนผูเขาฝกอบรมตอวิทยากรหรือผูสอนหนึ่งทาน ชวงเวลาที่
ตองการใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตต้ิง คาใชจายการฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตร 
จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล อายุ อาชีพและรายไดตอเดือน นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่ 
และรอยละ (ตารางท่ี 36 - 44) 
 สวนท่ี 4 ขอเสนอแนะเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 179 89.5 
ชาย 21 10.5 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 89.5 เพศชาย รอย 
10.5 ละ  
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 23 ป 51 25.5 
อายุ 23 – 29 ป 77 38.5 
อายุ 30 – 39 ป 46 23.0 
อายุ 39 ปข้ึนไป 26 13.0 

รวม 200 100.0 
  
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีอายุ 23 – 29 ป รอยละ 38.5 รองลงมา อายุตํ่า
กวา 23 ป รอยละ 25.5 อายุ 30 – 39 ป รอยละ 23.0 และอายุ 39 ปข้ึนไป รอยละ 13.0 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน-นักศึกษา 45 22.5 
พนักงานบริษทัเอกชน 93 46.5 
ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 34 17.0 
เจาของกิจการ 22 11.0 
อ่ืน ๆ 6 3.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ :  อื่น ๆ ไดแก แมบาน ลูกจางช่ัวคราว อิสระ 

  
 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 
46.5 รองลงมา มีอาชีพนักเรียน-นักศึกษา รอยละ 22.0 ขาราชการ-พนกังานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 17.0 
อาชีพเจาของกิจการ รอยละ 11.00 และอ่ืนๆ รอยละ 3.0 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 45 22.5 
5,000 – 10,000 บาท 52 26.0 
10,001 – 20,000 บาท 60 30.0 
มากกวา 20,000 บาทข้ึนไป 43 21.5 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดตอเดอืน 10,001 – 20,000 บาท รอยละ 
30.00 รองลงมามีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 26.0 รายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 
บาท รอยละ 22.5 และมากกวา 20,000 บาทข้ึนไป รอยละ 21.5 
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ตางรางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความตองการฝกอบรม
 การ ถักนิตติง้ 
 

ความตองการฝกอบรม จํานวน รอยละ 
ตองการ 178 89.0 
ไมตองการ 22 11.0 

รวม 200 100.0 
  
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง 
รอยละ 89.00ไมตองการ รอยละ 11.00 
 
ตางรางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 169 94.9 
ชาย 9 5.1 

รวม 178 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง สวนใหญเปน
เพศหญิง รอยละ 94.9 เพศชาย รอย 5.1  
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้   
 จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 23 ป 47 26.4 
อายุ 23 – 29 ป 65 36.5 
อายุ 30 – 39 ป 40 22.5 
อายุ 39 ปข้ึนไป 26 14.6 

รวม 178 100.0 
  
 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง มีอายุ 23 – 29 ป 
รอยละ 36.5 รองลงมา อายุตํ่ากวา 23 ป รอยละ 26.4 อายุ 30 – 39 ป รอยละ 22.5 และอายุ 39 ปข้ึน
ไป รอยละ 14.6 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้   
 จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน-นักศึกษา 40 22.5 
พนักงานบริษทัเอกชน 77 43.2 
ขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกิจ 34 19.1 
เจาของกิจการ 21 11.8 
อ่ืน ๆ 6 3.4 

รวม 178 100.0 
หมายเหตุ :  อื่น ๆ ไดแก แมบาน ลูกจางช่ัวคราว อิสระ  

  
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง มีอาชีพพนักงาน
บริษัทเอกชน รอยละ 43.2 รองลงมา นักเรียน-นักศึกษา รอยละ 22.5 ขาราชการ-พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ รอยละ 19.1 เจาของกิจการ รอยละ 11.8 และอ่ืนๆ รอยละ 3.4 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้   
 จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 41 23.0 
5,000 – 10,000 บาท 46 25.8 
10,001 – 20,000 บาท 53 29.8 
มากกวา 20,000 บาทข้ึนไป 38 21.4 

รวม 178 100.0 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง มีรายไดตอเดือน 
10,001 – 20,000 บาท รอยละ 29.8 รองลงมา มีรายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท รอยละ 25.8 
รายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท รอยละ 23.0 และมากกวา 20,000 บาทข้ึนไป รอยละ 21.4 
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้
 จําแนกตามวัตถุประสงคตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 

วัตถุประสงค จํานวน รอยละ 
เพ่ิมพูนความรู ความชํานาญ และทักษะการถักนิตต้ิง 
ในระดับที่สูงขึ้น 

86 48.3 

นําความรูที่ไดไปถายทอดใหกับผูอื่นตอ 49 27.5 
เพ่ือความเพลิดเพลิน  
และใชเวลาวางใหเปนประโยชน 

152 85.4 

นําไปทําเปนอาชีพเสริม สรางรายไดพิเศษ 75 42.1 
นําไปพัฒนาเปนอาชีพหลัก สรางรายได 22 12.4 
ตองการใบประกาศนียบัตรรับรองผลการฝกอบรม 39 21.9 
อื่น ๆ  7 3.9 
หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
 อื่น ๆ ไดแก นําไปใชเองในชีวิตประจําวัน ทําเปนของขวัญใหบุคคลพิเศษ 
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 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง มีวัตถุประสงค
เพื่อความเพลิดเพลิน และใชเวลาวางใหเปนประโยชน รอยละ 85.4 รองลงมา เพื่อเพิ่มพูนความรู
ความชํานาญ และทักษะการถักนิตต้ิงในระดับท่ีสูงข้ึน รอยละ 48.3 นาํไปทําเปนอาชีพเสริมสราง
รายไดพิเศษ รอยละ 42.1 นําความรูท่ีไดไปถายทอดใหกับผูอ่ืนตอ รอยละ 27.5  ตองการใบ
ประกาศนยี-บัตร รับรองผลการฝกอบรม รอยละ 21.9 นาํไปพัฒนาเปนอาชีพหลัก สรางรายได รอย
ละ 12.4 อ่ืน ๆ รอยละ 3.9 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามประสบการณเคยผานการฝกอบรมการถักนิตติ้ง 
 

เคยผานการฝกอบรมการถักนิตติง้ 

ไมเคย เคย รายละเอียด 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

จํานวน รอยละ 

ไมเคยเลย 170 95.5   170 95.5 
จากหนวยงานรัฐวิสาหกิจ / เอกชน    6 3.4 6 3.4 
จากหนวยงานรัฐบาล   2 1.1 2 1.1 

รวม 170 95.5 8 4.5 178 100.0 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
ประสบการณเคยผานการฝกอบรมการถักนิตต้ิง สวนใหญไมเคยเลย รอยละ 95.5 รองลงมา เคย
ฝกอบรมการถักนิตต้ิง รอยละ 4.5 โดยผานการฝกอบรมจากหนวยงานรัฐวิสาหกิจ / เอกชน รอยละ 
3.4 จากหนวยงานรัฐบาล รอยละ 1.1 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามความรูความชํานาญในการถักนติติง้ 
 

ความรู ความชํานาญในการถักนิตติง้ จํานวน รอยละ 
ไมมีความรู ความชํานาญเลย 107 60.1 
มีความรู ความชํานาญนิดหนอย  56 31.5 
มีความรู ความชํานาญปานกลาง 10 5.6 
มีความรู ความชํานาญมาก 1 0.6 
อ่ืน ๆ  4 2.2 

รวม 178 100.0 
หมายเหตุ :  มีความรู ความชํานาญนิดหนอย คือ สามารถขึ้นตนหวง ถักนิต  ถักปลดหวง และจบช้ินงานได 
 มีความรู ความชํานาญปานกลาง คือ สามารถถักเพิรล ถักลายนิตต้ิงพ้ืนฐาน ถักลด-เพ่ิมหวงได 
 มีความรู ความชํานาญมาก คือ สามารถถักสลับสีแนวต้ัง-แนวนอน อานและเขาใจผังลายกราฟ 
 ผังลายแบบเขียน และ เขาใจสัญลักษณสากล 
 อื่น ๆ ไดแก สามารถขึ้นตนหวง ถักนิต แตจบช้ินงานไมได, สรางแบบและกําหนดขนาดถักเองได, 
 ถักไดแตเริ่มตนและจบช้ินงานไมได 
 

 จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
ความรูความชํานาญในการถักนิตต้ิง ไมมีความรูความชํานาญเลย รอยละ 60.1 รองลงมา มีความรู 
ความชํานาญนิดหนอย รอยละ 31.5 มีความรูความชํานาญปานกลาง 5.6 อ่ืน ๆ รอยละ 2.2 และ 
มีความรูความชํานาญมาก รอยละ 0.6 
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สวนท่ี 2  ขอมูลความตองการของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 ตอการฝกอบรมการถักนิตติง้  
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามความตองการวดัความรูพื้นฐานเพื่อวัดระดับทักษะกอนเขาอบรม 
 

วัดความรูพื้นฐานเพื่อวัดระดับทักษะ 
กอนเขาอบรม 

จํานวน รอยละ 

ตองการ 122 68.5 
ไมตองการ  56 31.5 

รวม 178 100.0 
 
 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
ความตองการวัดความรูพื้นฐานเพ่ือวัดระดับทักษะกอนเขาอบรม สวนใหญตองการ รอยละ 68.5 
ไมตองการ รอยละ 31.5 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 วิธีการฝกอบรมการถักนิตติง้ท่ีตองการ 
 

วิธีการฝกอบรมการถักนิตติง้ จํานวน รอยละ 
ผูเขารับการฝกอบรมทุกคนตองผาน  
การวัดความรูพ้ืนฐานการถักนิตต้ิง 

84 47.2 

หลักสูตรมีการจัดระดับการอบรมตอเน่ือง 
จากหลักสูตรงายไปหายาก 

137 77.0 

มีการแจงจุดมุงหมายของหลักสูตร 
(ความรูที่จะไดรับเมื่อจบหลักสูตร) 

85 47.8 

เปนหลักสูตรที่กําหนดเวลาเรียนตามความยากงาย 
ของช้ินงานที่ฝกปฏิบัติ ตัวอยางเชน หลักสูตรการถัก
เสื้อสเวตเตอรเบื้องตน กําหนด 1 เดือน 

70 39.3 

ประเมินผลการฝกอบรมดวยช้ินงานตามหลักสูตร 75 42.1 
ประเมินผลการฝกอบรมดวยขอเขียน 
ตามเน้ือหาที่เรียนในหลักสูตรน้ัน ๆ 

9 5.1 
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หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
  

 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
วิธีการฝกอบรมการถักนิตต้ิงท่ีตองการ ไดแก หลักสูตรมีการจัดระดับการอบรมตอเนื่องจาก
หลักสูตรงายไปหายาก รอยละ 77.0 รองลงมา มีการแจงจดุมุงหมายของหลักสูตร (ความรูท่ีจะ
ไดรับเม่ือจบหลักสูตร) รอยละ 47.8 ผูเขารับการฝกอบรมทุกคนตองผานการวดัความรูพื้นฐานการ
ถักนิตต้ิง รอยละ 47.2 ประเมินผลการฝกอบรมดวยช้ินงานตามหลักสูตร รอยละ 42.1 เปนหลักสูตร
ท่ีกําหนดเวลาเรียนตามความยากงายของชิ้นงานท่ีฝกปฏิบัติ ตัวอยางเชน หลักสูตรการถักเส้ือ
สเวตเตอรเบ้ืองตน กําหนด 1 เดือน รอยละ 39.3 และประเมินผลการฝกอบรมดวยขอเขียนตาม
เนื้อหาท่ีเรียนในหลักสูตรนัน้ ๆ รอยละ 5.1 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามหลักสูตรการถักนิตติง้ท่ีตองการ 
 

หลักสูตรการถักนิตติง้ จํานวน รอยละ 
หลักสูตรเริ่มตน เรียนรูวิธีขึ้นตนหวง  
วิธีการถักนิต และวิธีการปลดหวง 

137 77.0 

หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวง 
ใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ 

102 57.3 

หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก  
และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย 

98 55.1 

หลักสูตรการถักลวดลายพื้นฐานดวยการถักนิต-
เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบกราฟ 

101 56.7 

หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีขึ้นไป 
แบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน 

90 50.6 

หลักสูตรการถักเสื้อสเวตเตอรเบื้องตน 86 48.3 
หลักสูตรการถักเสื้อสเวตเตอรช้ันสูง 34 19.1 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 

 
 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
หลักสูตรการถักนิตต้ิงท่ีตองการ ไดแก หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต และ
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วิธีการปลดหวง รอยละ 77.0 รองลงมา หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาดช้ินงาน
ไดตามตองการ รอยละ 57.3 หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนิต-เพิรล และเรียนรูการ
อานแพทเทิรนแบบกราฟ รอยละ 56.7  หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพ
ทเทิรนแบบเขียนอธิบาย รอยละ 55.1 หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไป แบบสลับสี
แนวตั้งและแนวนอน รอยละ 50.6 หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน รอยละ 48.3 และ
หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง รอยละ 19.1 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามความตองการใบประกาศนียบัตรเมื่อจบหลักสูตรแตละหลักสูตร 
 

ความตองการใบประกาศนียบัตร 
เม่ือจบหลักสูตรแตละหลักสูตร 

จํานวน รอยละ 

ตองการ 132 74.2 
ไมตองการ 46 25.8 

รวม 178 100.0 

 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
ความตองการใบประกาศนียบัตรเม่ือจบหลักสูตรแตละหลักสูตร สวนใหญตองการ รอยละ 74.2 
รองลงมา ไมตองการ รอยละ 25.8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
24 

ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามหมวดชิ้นงานฝกปฏิบัตใินการอบรมแตละหลักสูตรท่ีตองการ 
 

หมวดชิ้นงานฝกปฏิบัต ิ
ในการอบรมแตละหลักสูตร 

จํานวน รอยละ 

หมวดเคร่ืองนุงหม เชน หมวก เส้ือ 
ผาคลุมไหล ถุงมือ ถุงเทา 

106 59.5 

หมวดของใชและของตกแตงบาน เชน โคม
ไฟ หมอนอิง ผาปูโตะ กระเปา 

64 36.0 

อ่ืน ๆ 8 4.5 
รวม 178 100.0 

หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก ตองการทั้ง 2 หมวด 

  
 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
หมวดช้ินงานท่ีฝกปฏิบัติในการอบรมแตละหลักสูตรท่ีตองการ ไดแก หมวดเคร่ืองนุงหม เชน 
หมวก เส้ือ ผาคลุมไหล ถุงมือ ถุงเทา รอยละ 59.5 รองลงมา หมวดของใชและของตกแตงบาน เชน 
โคมไฟ หมอนอิง ผาปูโตะ กระเปา รอยละ 36.0 และอ่ืน ๆ รอยละ 4.5 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามวันท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 

วันท่ีตองการ จํานวน รอยละ 
วันจนัทร - วันศุกร 16 9.0 
วันเสาร-อาทิตย 128 71.9 
วันหยุดพิเศษหรือวันหยุดนกัขัตฤกษ 20 11.2 
วันใดก็ได 14 7.9 

รวม 178 100.0 
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 จากตารางท่ี 18 พบวาวันท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนก
ตามวันท่ีตองการเขารับการฝกอบรมการถักนิตต้ิง ไดแก วันเสาร-อาทิตย รอยละ 71.9 รองลงมา 
วันหยุดพิเศษหรือวันหยุดนกัขัตฤกษ รอยละ 11.2 วันจนัทร – วันศุกร รอยละ 9.0 และวนัใดก็ได 
รอยละ 7.9 
 
ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามชวงเวลาฝกอบรมการถักนิตติง้ท่ีตองการ 
 

ชวงเวลาฝกอบรมการถักนิตติง้ จํานวน รอยละ 
ภาคเชา 09.00 – 12.00 น.    40 22.5 
ภาคบาย 13.00 – 16.00 น.    61 34.3 
ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น.    41 23.0 
เวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 36 20.2 

รวม 178 100.0 
  
 จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
ชวงเวลาฝกอบรมการถักนิตต้ิงท่ีตองการ ไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. รอยละ 34.3 รองลงมา 
ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. รอยละ 23.0 ภาคเชา 09.00 – 12.00 น.รอยละ 22.5 และเวลาตามสะดวก
ของผูเขาอบรม รอยละ 20.2 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามจํานวนวันการฝกอบรมแตละหลักสูตรท่ีตองการ 
 

จํานวนวันการฝกอบรมแตละหลักสูตร จํานวน รอยละ 
จํานวน 1 วนั 27 15.1 
จํานวน 2 – 5 วัน 115 64.6 
จํานวน 6 – 7 วัน 32 18.0 
อ่ืน ๆ  4 2.3 

รวม 178 100.0 
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก แลวแตหลักสูตรกําหนด 
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 จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
จํานวนวนัการฝกอบรมแตละหลักสูตรท่ีตองการ ไดแก จํานวน 2 – 5 วัน รอยละ 64.6 จํานวน 6 – 7 
วัน รอยละ 18.0 จํานวน 1 วนั รอยละ 15.1 และอ่ืน ๆ รอยละ 2.3 
 
ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามจํานวนชั่วโมงตอวันท่ีตองการฝกอบรมแตละหลักสูตร 
 

จํานวนชั่วโมงตอวัน 
ท่ีตองการฝกอบรมแตละหลักสูตร 

จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 3 ช่ัวโมงตอวัน 112 62.9 
จํานวน 3 – 6 ช่ัวโมงตอวัน 62 34.8 
จํานวน 6 – 9 ช่ัวโมงตอวัน 4 2.3 

รวม 178 100.0 
 
 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
จํานวนช่ัวโมงตอวันท่ีตองการฝกอบรมแตละหลักสูตร ไดแก ไมเกิน 3 ช่ัวโมงตอวัน รอยละ 62.9 
รองลงมา จํานวน 3 – 6 ช่ัวโมงตอวัน รอยละ 34.8 และจํานวน 6 - 9 ช่ัวโมงตอวัน รอยละ 2.3 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามคณุสมบัติของวิทยากร-ผูสอนท่ีตองการ 
 

คุณสมบัตขิองวิทยากร-ผูสอน 
ท่ีตองการ 

จํานวน รอยละ 

มีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 55 30.9 
มีประสบการณ มีความชํานาญสูง 134 75.3 
มีทักษะในการถายทอดใหเขาใจงาย 158 88.8 
พูดชัดเจน น้ําเสียงไพเราะ 104 58.4 
สุภาพออนนอม 80 44.9 
มีความเปนกันเอง และเปนมิตร 134 75.3 
ใหบริการดวยความเต็มใจและเสมอภาค 112 62.9 
สามารถแกไขปญหาเฉพาะหนาไดทันทวงที 59 33.1 
อ่ืน ๆ 1 0.6 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
 อื่น ๆ ไดแก วิทยากรเปดโอกาสใหซักถาม 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
คุณสมบัติของวิทยากร-ผูสอนท่ีตองการ ไดแก มีทักษะในการถายทอดใหเขาใจงาย รอยละ 88.8 
รองลงมา มีประสบการณมีความชํานาญสูง มีความเปนกันเองและเปนมิตร รอยละ 75.3 ใหบริการ
ดวยความเต็มใจและเสมอภาค รอยละ 62.9 พูดชัดเจนน้าํเสียงไพเราะ รอยละ 58.4 สุภาพออนนอม 
รอยละ 44.9 สามารถแกไขปญหาเฉพาะหนาไดทันทวงที รอยละ 33.1 และมีช่ือเสียงเปนท่ีรูจัก 
รอยละ 30.9 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามจํานวนผูเขาฝกอบรมตอวิทยากร-ผูสอน หนึง่ทาน 
 

จํานวนผูเขาฝกอบรม 
ตอวิทยากร-ผูสอน หนึ่งทาน 

จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 58 32.6 
จํานวน 3 – 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 87 48.9 
จํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 32 18.0 
อ่ืน ๆ 1 0.5 

รวม 178 100.0 
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก ก่ีคนก็ไดแลวแตสะดวก 

 
 จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
จํานวนผูเขาฝกอบรมตอวิทยากร-ผูสอนหนึ่งทาน ไดแก จํานวน 3 – 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน รอย
ละ 48.9 รองลงมา ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน รอยละ 32.6 จํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่ง
ทานรอยละ 18.0 และอ่ืน ๆ รอยละ 0.5 
 
ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามการคิดคาใชจายการฝกอบรมแตละหลักสูตร 
 

การคิดคาใชจาย 
การฝกอบรมแตละหลักสูตร 

จํานวน รอยละ 

คาฝกอบรม รวมวัสด-ุอุปกรณ 141 79.2 
คาฝกอบรม ไมรวมวัสด-ุอุปกรณ 37 20.8 

รวม 178 100.0 
 
 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตามการ
คิดคาใชจายในการฝกอบรมแตละหลักสูตร สวนใหญตองการ คาฝกอบรมรวมวสัดุ-อุปกรณ รอย
ละ 79.2 รองลงมา คาฝกอบรมไมรวมวัสด-ุอุปกรณ รอยละ 20.5 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสดุ-อุปกรณ แตละหลักสูตรท่ีตองการ 
 
คาใชจายการฝกอบรม รวมวัสดุ-อุปกรณ 

แตละหลักสูตรท่ีตองการ 
จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 500 บาท 60 42.6 
500 – 1,000 บาท 54 38.3 
1,001 – 2,000 บาท 27 19.1 

รวม 141 100.0 
 
 จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
คาใชจายการฝกอบรมรวมวสัดุ-อุปกรณ แตละหลักสูตร ไดแก คาใชจายตํ่ากวา 500 บาท รอยละ 
44.0 รองลงมา 500 – 1,000 บาท รอยละ 38.3 รองลงมา และ 1,001 – 2,000 บาท รอยละ 17.7 
 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามคาใชจายการฝกอบรมไมรวมวัสดุ-อุปกรณ แตละหลักสูตรท่ีตองการ 
 
คาใชจายการฝกอบรม ไมรวมวัสดุ-อุปกรณ  

แตละหลักสูตรท่ีตองการ 
จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 300 บาท 17 46.0 
300 – 500 บาท 14 37.8 
501 – 1,000 บาท 5 13.5 
1,001 – 1,500 บาท 1 2.7 

รวม 37 100.0 
 
 จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
คาใชจายการฝกอบรมไมรวมวัสด-ุอุปกรณ แตละหลักสูตร ไดแก คาใชจายไมเกนิ 300 บาท รอยละ 
46.0 รองลงมา 300 – 500 บาท รอยละ 37.8 501 – 1,000 บาท รอยละ 13.5 และ1,001 – 1,500 บาท 
รอยละ 2.7 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามวัสดุ-อุปกรณในการฝกอบรมแตละหลักสูตรท่ีตองการ 
 

วัสดุ-อุปกรณในการฝกอบรมแตละหลักสูตร จํานวน รอยละ 
มีคุณภาพเหมาะสมกับราคา 110 78.0 
กําหนดไดหมาะสม ตรงกับ 
เนื้อหาการอบรม 

103 73.0 

มีการใหคําแนะนํา และวิธีบํารุงรักษา 78 55.3 
มีบริการใหยมือุปกรณ เชน 
กรรไกร ไมนติ สายวัด 

61 43.3 

อ่ืน ๆ 2 1.4 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 141 คน 
 อื่น ๆ ไดแก คุมคา และมีอุปกรณครบไมตองซื้อเพ่ิม 
 

 จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
วัสด-ุอุปกรณในการฝกอบรมแตละหลักสูตร ไดแก มีคุณภาพเหมาะสมกับราคา รอยละ 78.0 
รองลงมา กําหนดไดเหมาะสมตรงกับเนื้อหาการอบรม รอยละ 73.0 มีการใหคําแนะนํา และวิธี
บํารุงรักษา รอยละ 55.3 มีบริการใหยืมอุปกรณ เชน กรรไกร ไมนิต สายวัด รอยละ 43.3 และอ่ืน ๆ 
รอยละ 1.4 
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามสถานท่ีท่ีตองการใหจัดการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 

สถานท่ีตองการใหจัดการฝกอบรม จํานวน รอยละ 
โรงแรม 19 10.7 
ท่ีสํานักงานของผูจัดฝกอบรม 109 61.2 
ท่ีทํางานของทาน 10 5.6 
สถานศึกษา 29 16.3 
ท่ีบานของทาน 8 4.5 
อ่ืน ๆ 3 1.7 

รวม 178 100.0 
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หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก ในหางสรรพสินคา และตามความสะดวกของกลุมผูเรียน 
 

 จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
สถานท่ีท่ีตองการใหจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง ไดแก ท่ีสํานักงานของผูจัดฝกอบรม รอยละ 61.52 
รองลงมา สถานศึกษา รอยละ 16.3 โรงแรม รอยละ 10.7 ท่ีทํางานของทาน รอยละ 5.6 ท่ีบานของ
ทาน 8 รอยละ 4.5 และอ่ืน ๆ รอยละ 1.7 
 
ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามสถานท่ีจัดการฝกอบรมการถักนิตติง้ท่ีตองการ 
 

สถานท่ีจัดฝกอบรมการถักนิตติง้ จํานวน รอยละ 
มีแสงสวางพอเพียง 151 84.8 
อากาศถายเท อุณหภูมิของหองพอเหมาะ 
สะอาดและจัดเปนระเบียบ 

150 84.3 

มีพื้นท่ีเหมาะสมกับจํานวนผูเขาอบรม  
ไมกวางไมแคบเกินไป 

122 68.5 

โตะ เกาอ้ี นั่งสบาย 
เอ้ือตอการนั่งอบรมเปนเวลานาน 

150 84.3 

จัดท่ีนั่งเอ้ือตอการมีปฏิสัมพันธระหวาง 
ผูสอนกับผูเขาอบรม หรือระหวาง 
ผูเขาอบรมดวยกัน 

124 69.7 

มีอุปกรณโสตทันสมัยสําหรับการสอน 
เชน เคร่ืองขยายเสียง โปรเจคเตอร  

79 44.4 

หางาย เดินทางสะดวก 
มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 

140 78.7 

มีหองน้ําสะอาดบริการ 129 72.5 
อ่ืน ๆ  2 1.1 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
 อื่น ๆ ไดแก เปดเพลงเบา, จัดหองใหเปนสัดสวนมีสมาธิ 
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 จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
สถานท่ีจัดการฝกอบรมการถักนิตต้ิงท่ีตองการ ไดแก มีแสงสวางพอเพียง รอยละ 84.8 รองลงมา 
อากาศถายเท อุณหภูมิของหองพอเหมาะ สะอาดและจัดเปนระเบียบ โตะ เกาอ้ี นั่งสบายเอ้ือตอการ
นั่งอบรมเปนเวลานาน รอยละ 84.3 หางาย เดินทางสะดวกมีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ รอยละ 78.7 มี
หองน้ําสะอาดบริการ รอยละ 129.0 จดัท่ีนั่งเอ้ือตอการมีปฏิสัมพันธระหวางผูสอนกับผูเขาอบรม 
หรือระหวางผูเขาอบรมดวยกัน รอยละ 69.7 มีพื้นท่ีเหมาะสมกับจํานวนผูเขาอบรม ไมกวางไมแคบ
เกินไป รอยละ 68.5 อุปกรณโสตทันสมัยสําหรับการสอน เชน เคร่ืองขยายเสียง โปรเจคเตอร รอย
ละ 44.4 และอ่ืน ๆ รอยละ 1.1 
 
ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามส่ือท่ีตองการรับทราบขอมูลการจัดฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 

ส่ือท่ีตองการรบัทราบขอมูล 
การจัดฝกอบรมการถักนิตติง้ 

จํานวน รอยละ 

ใบปลิว 113 63.5 
ปายโฆษณาขนาดใหญ 41 23.0 
Direct mail 51 28.7 
นิตยสาร 36 20.2 
รถแห 2 1.1 
วิทย ุ 18 10.1 
E-mail 105 59.0 
ขอความผานมือถือ 52 29.2 
โทรศัพทหรือแฟกซ 24 13.5 
อ่ืน ๆ 2 1.1 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
 อื่น ๆ ไดแก บอรดกิจกรรมของบริษัท 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตามส่ือ
ท่ีตองการรับทราบขอมูลการจัดฝกอบรมการถักนิตต้ิง ไดแก ใบปลิว รอยละ 63.5 รองลงมา E-mail 
รอยละ 59.0 ขอความผานมือถือ รอยละ 29.2 Direct mail รอยละ 28.7    ปายโฆษณาขนาดใหญ 
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รอยละ 23.0 นิตยสาร รอยละ 20.2 โทรศัพทหรือแฟกซ รอยละ 13.5 วิทยุ รอยละ 10.1 รถแหและ
อ่ืน ๆ รอยละ 1.1 
 
ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามรายการสงเสริมการตลาดท่ีตองการ 
 

รายการสงเสริมการตลาดท่ีตองการ จํานวน รอยละ 
มีการลดราคาสําหรับผูเคยเขารับฝกอบรม 133 74.7 
แตละหลักสูตรมีคูมือการถักนิตต้ิงแจกฟรี 158 88.8 
มีการแจกของท่ีระลึก หรือของสมนาคุณ 
แกผูเขาฝกอบรม 

92 51.7 

อ่ืน ๆ  1 0.6 
 หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
 อื่น ๆ ไดแก บัตรสมาชิกฟรีในการฝกอบรม 

 
 จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
รายการสงเสริมการตลาดท่ีตองการ ไดแก แตละหลักสูตร และมีคูมือการถักนิตต้ิงแจกฟรี รอยละ 
88.8 รองลงมา มีการลดราคาสําหรับผูเคยเขารับฝกอบรม รอยละ 74.7 มีการแจกของท่ีระลึก หรือ
ของสมนาคุณแกผูเขาฝกอบรม รอยละ 51.7 และอ่ืน ๆ รอยละ 0.6 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามเจาหนาท่ี (Training Officer) ท่ีเก่ียวของในการฝกอบรมท่ีตองการ 
 

เจาหนาท่ี (Training Officer)  
ท่ีเก่ียวของในการฝกอบรม 

จํานวน รอยละ 

ใหขอมูล และตอบขอซักถามตาง ๆ  
ไดถูกตอง แมนยํา รวดเร็ว 

142 79.8 

สามารถแกไขปญหาตาง ๆ ไดรวดเร็ว 104 58.4 
อํานวยความสะดวก  
ใหบริการดวยความเต็มใจ และเสมอภาค 

137 77.0 

อัธยาศัยดี สุภาพ และเปนมิตร 138 77.5 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 

 
 จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
เจาหนาท่ี (Training Officer) ท่ีเกี่ยวของในการฝกอบรมท่ีตองการ ไดแก ใหขอมูลและตอบขอ
ซักถามตาง ๆ ไดถูกตอง แมนยํา รวดเร็ว รอยละ 79.8 รองลงมา อัธยาศัยดี สุภาพ และเปนมิตร รอย
ละ 77.5 อํานวยความสะดวก ใหบริการดวยความเต็มใจ และเสมอภาค รอยละ 77.0 และ สามารถ
แกไขปญหาตาง ๆ ไดรวดเร็ว รอยละ 58.4 
 
ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามกระบวนการบริการท่ีตองการ 
 

กระบวนการบริการท่ีตองการ จํานวน รอยละ 
ข้ันตอนการสมัคร ไมยุงยาก รวดเร็ว 145 81.5 
มีบริการใหขอมูล ตอบปญหา และการสมคัร
ฝกอบรม ผานระบบอินเทอรเนต 

134 75.3 

ข้ันตอนการแกไขปญหาตาง ๆ รวดเร็ว 91 51.1 
มีระบบการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต 47 26.4 
อ่ืน ๆ 3 1.7 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
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 อื่น ๆ ไดแก สามารถชําระเงินไดที่ 7-11, สอบถามทางโทรศัพทไดหลังเลิกงาน, และสอบถามได
 หลังจากจบหลักสูตรแลว 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
กระบวนการบริการที่ตองการ ไดแก ข้ันตอนการสมัคร ไมยุงยาก รวดเร็ว รอยละ 81.5 มีบริการให
ขอมูล ตอบปญหา และการสมัครฝกอบรม ผานระบบอินเทอรเนต รอยละ 75.3 ข้ันตอนการแกไข
ปญหาปญหาตาง ๆ รวดเร็ว รอยละ 51.1 มีระบบการรับชําระเงินผานบัตรเครดิต รอยละ 26.4 และ
อ่ืน ๆ รอยละ 1.7 
 
ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามหนวยงานท่ีจัดฝกอบรมท่ีตองการ 
 

หนวยงานท่ีจัดฝกอบรม จํานวน รอยละ 
มีช่ือเสียง ในดานการจัดฝกอบรม 95 53.4 
มีระยะเวลาเปดดําเนนิการมานาน 
เปนท่ีนาเช่ือถือ 

126 70.8 

มีบริการเผยแพรขอมูลความรูเกี่ยวกับการ
ฝกอบรมผานส่ือส่ิงพิมพ และอินเทอรเนต็ 

95 53.4 

ไดรับใบรับรองมาตรฐาน หรือไดรับรางวลั
จากการแขงขัน การประกวดตาง ๆ 

65 36.5 

อ่ืน ๆ 3 1.7 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
 อื่น ๆ ไดแก สนใจหลักสูตรที่จัดมากกวาหนวยงานที่จัด เปนหนวยงานที่รูจัก งายตอการหาขอมูล
 ของนักศึกษา 

 
 จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
หนวยงานท่ีจดัฝกอบรมท่ีตองการ ไดแก มีระยะเวลาเปดดําเนนิการมานานเปนท่ีนาเช่ือถือ รอยละ 
70.8 รองลงมา มีช่ือเสียง ในดานการจัดฝกอบรม และมีบริการเผยแพรขอมูลความรูเกี่ยวกับการ
ฝกอบรมผานส่ือส่ิงพิมพ และอินเทอรเนต็ รอยละ 53.4 ไดรับใบรับรองมาตรฐาน หรือไดรับรางวัล
จากการแขงขัน การประกวดตาง ๆ รอยละ 36.5 และอ่ืน ๆ รอยละ 1.7 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามความรูท่ีไดจากการฝกอบรมไปใชประโยชน 
 

ความรูท่ีไดจากการฝกอบรม จํานวน รอยละ 
เพื่อนําไปหารายไดเสริม  86 48.3 
เพื่อนําไปประกอบเปนอาชีพ 27 15.2 
เพื่อนําไปใชในชีวิตประจําวนั 140 78.7 
เพื่อนําไปเปนพื้นฐานการฝกอบรม 
ในระดบัท่ีสูงข้ึน 

61 34.3 

อ่ืน ๆ  16 9.0 
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
 อื่น ๆ ไดแก ทําเปนของขวัญใหคนรูจัก ทําเปนงานอดิเรก นําไปสอนเด็กนักเรียน 

 
 จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง จําแนกตาม
ความรูท่ีไดจากการฝกอบรมไปใชประโยชน ไดแก เพือ่นําไปใชในชีวิตประจําวัน รอยละ 78.7 
รองลงมา เพื่อนําไปหารายไดเสริม รอยละ 48.3 เพือ่นําไปเปนพืน้ฐานการฝกอบรมในระดับท่ี
สูงข้ึน รอยละ 34.3 เพื่อนําไปประกอบเปนอาชีพ รอยละ 15.2 และอ่ืน ๆ รอยละ 9.0 
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สวนท่ี 3 ขอมูลความตองการของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล ไดแก อายุ อาชีพและรายไดตอเดือน 
  
ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถัก 
 นิตติง้ตอหลักสูตรการถักนติติง้จําแนกตามอายุ 
 

อายุ (ป) 

ต่ํากวา 
23  

23 - 29  30 - 39  
39 

ขึ้นไป 

รวม 
หลักสูตรการถักนิตติง้ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
หลักสูตรเริ่มตน เรียนรูวิธีขึ้นตนหวง  
วิธีการถักนิต และวิธีการปลดหวง 

39 
(21.9) 

50 
(28.1) 

30 
(16.9) 

18 
(10.1) 

137 
(77.0) 

หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวง 
ใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ 

28 
(15.7) 

37 
(20.8) 

23 
(12.9) 

14 
(7.9) 

102 
(57.3) 

หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก  
และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย 

23 
(12.9) 

39 
(21.9) 

21 
(11.8) 

15 
(8.4) 

98 
(55.1) 

หลักสูตรการถักลวดลายพื้นฐานดวยการถัก
นิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบ
กราฟ 

26 
(14.6) 

37 
(20.8) 

27 
(15.2) 

11 
(6.2) 

101 
(56.7) 

หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีขึ้นไป 
แบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน 

22 
(12.4) 

40 
(22.5) 

19 
(10.7) 

9 
(5.1) 

90 
(50.6) 

หลักสูตรการถักเสื้อสเวตเตอรเบื้องตน 18 
(10.1) 

31 
(17.4) 

21 
(11.8) 

16 
(9.0) 

86 
(48.3) 

หลักสูตรการถักเสื้อสเวตเตอรช้ันสูง 7 
(3.9) 

19 
(10.7) 

4 
(2.2) 

4 
(2.2) 

34 
(19.1) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง 
ตอหลักสูตรการถักนิตต้ิงจําแนกตามอายุ แตกตางกันตามอาย ุ
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายตํุ่ากวา 23 ป หลักสูตรการถัก 
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นิตต้ิงท่ีตองการ เรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนติ และวิธีการ
ปลดหวง มากท่ีสุด รองลงมา  หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตาม
ตองการ หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบ
กราฟ หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรการ
ถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไป แบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอร
เบ้ืองตน และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายุ 24 - 29 ป หลักสูตรการถักนิตต้ิง
ท่ีตองการ เรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต และวธีิการปลดหวง 
มากท่ีสุด รองลงมา หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไป แบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน 
หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรเรียนรู
วิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการ
ถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบกราฟ หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน และ
หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายุ 30 - 39 ป หลักสูตรการถักนิตต้ิง
ท่ีตองการ เรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต และวธีิการปลดหวง 
มากท่ีสุด รองลงมา หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนิต-เพริล และเรียนรูการอาน 
แพทเทิรนแบบกราฟ หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ 
หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรการถักเส้ือ
สเวตเตอรเบ้ืองตน หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไป แบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน 
และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายุ 39 ปข้ึนไป หลักสูตรการถัก 
นิตต้ิงท่ีตองการ เรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนติ และวิธีการ
ปลดหวง มากที่สุด รองลงมา หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก 
และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาด
ช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอาน 
แพทเทิรนแบบกราฟ หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไป แบบสลับสีแนวต้ัง และ
แนวนอน และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละ ความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถัก 
 นิตติง้ตอจํานวนผูเขาฝกอบรมตอวิทยากร-ผูสอนหนึง่ทานจําแนกตามอายุ 
 

อายุ (ป) 

ต่ํากวา 
23  

23 - 29  30 - 39  
39 

ขึ้นไป 

รวม จํานวนผูเขาฝกอบรมก่ีคน 
ตอวิทยากร-ผูสอน หนึ่งทาน 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 11 

(6.2) 
24 

(13.5) 
15 

(8.4) 
8 

(4.5) 
58 

(32.6) 
จํานวน 3 - 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 20 

(11.2) 
32 

(18.0) 
20 

(11.2) 
15 

(8.4) 
87 

(48.9) 
จํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 15 

(8.4) 
9 

(5.1) 
5 

(2.8) 
3 

(1.7) 
32 

(18.0) 
อ่ืน ๆ   1 

(0.6) 
   

1 
(0.6) 

รวม 
47 

(26.4) 
65 

(36.5) 
40 

(22.5) 
26 

(14.6) 
178 

(100.0) 
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก ก่ีคนก็ไดแลวแตสะดวก 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง 
ตอจํานวนผูเขาฝกอบรมตอวทิยากร-ผูสอนหนึ่งทานจําแนกตามอายุ แตกตางกันตามอายุ   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายตํุ่ากวา 23 ป ตองการจํานวนผูเขา
ฝกอบรมตอวทิยากร-ผูสอนหนึ่งทาน เรียงลําดับไดแก จํานวน 3 - 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 
รองลงมา จํานวน 6 - 10 คนตอ ผูสอนหนึ่งทาน ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน และอ่ืน ๆ 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาย ุ 23 – 29 ป อายุ 30 – 39 ป และ
อายุ 39 ปข้ึนไป ตองการจํานวนผูเขาฝกอบรมตอวิทยากร-ผูสอนหนึ่งทาน เรียงลําดบัไดแก จํานวน 
3 - 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน รองลงมา ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน และจํานวน 6 - 10 คนตอ
ผูสอนหนึ่งทาน ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละ ความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถัก 
 นิตติง้ตอชวงเวลาที่ตองการใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตติง้จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ (ป) 

ต่ํากวา 
23  

23 - 29  30 - 39  
39 

ขึ้นไป 

รวม ชวงเวลาท่ีตองการ 
ใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตติง้ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ภาคเชา 09.00 – 12.00 น.    9 

(5.1) 
12 

(6.7) 
10 

(5.6) 
9 

(5.1) 
40 

(22.5) 
ภาคบาย 13.00 – 16.00 น.    20 

(11.2) 
21 

(11.8) 
14 

(7.9) 
6 

(3.4) 
61 

(34.3) 
ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น.    9 

(5.1) 
17 

(9.6) 
11 

(6.2) 
4 

(2.2) 
41 

(23.0) 
เวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 9 

(5.1) 
15 

(8.4) 
5 

(2.8) 
7 

(3.9) 
36 

(20.2) 

รวม 
47.0 

(26.4) 
65.0 

(36.5) 
40.0 

(22.5) 
26.0 

(14.6) 
178.0 

(100.0) 

 
 จากตารางท่ี 38 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง 
ตอชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตต้ิงจาํแนกตามอาย ุแตกตางกันตามอาย ุ
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายตํุ่ากวา 23 ป ชวงเวลาท่ีตองการ
ใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. รองลงมา ภาคเชา 
09.00 – 12.00 น. ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. และเวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาย ุ23 – 29 ป และอายุ 30 – 39 ป 
ชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. 
รองลงมา ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. ภาคเชา 09.00 – 12.00 น. และเวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาย ุ 39 ปข้ึนไป ชวงเวลาท่ีตองการ
ใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคเชา 09.00 – 12.00 น. รองลงมา เวลาตาม
สะดวกของผูเขาอบรม ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. และภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละ ความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถัก 
 นิตติง้ตอคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสดุ-อุปกรณแตละหลักสูตรจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ (ป) 

ต่ํากวา 
23  

23 - 29  30 - 39  
39 

ขึ้นไป 

รวม คาใชจายการฝกอบรม 
รวมวัสดุ-อุปกรณ แตละหลักสูตร 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ตํ่ากวา 500 บาท 27 

(19.1) 
23 

(16.3) 
4 

(2.8) 
8 

(5.7) 
62 

(44.0) 
500 – 1,000 บาท 9 

(6.4) 
14 

(9.9) 
22 

(15.6) 
9 

(6.4) 
54 

(38.3) 
1,001 – 2,000 บาท 

 
10 

(7.1) 
9 

(6.4) 
6 

(4.3) 
25 

(17.7) 

รวม 
36.0 

(25.5) 
47.0 

(33.3) 
35.0 

(24.8) 
23.0 

(16.3) 
141.0 

(100.0) 
 
 จากตารางท่ี 39 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง
ตอคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตรจําแนกตามอายุ แตกตางกนัตามอาย ุ
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายตํุ่ากวา 23 ป และอาย ุ 23 – 29 ป   
คาใชจายการฝกอบรมรวมวสัดุ-อุปกรณแตละหลักสูตรท่ีตองการ เรียงลําดับไดแก ตํ่ากวา 500 บาท 
รองลงมา 500 – 1,000 บาท และ 1,001 – 2,000 บาท ตามลําดับ ยกเวน 1,001 – 2,000 บาท ผูตอบ
แบบสอบถามอายุตํ่ากวา 23 ป ไมตองการ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายุ 30 – 39 ป คาใชจายการฝกอบรม
รวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตรท่ีตองการ เรียงลําดับไดแก 500 – 1,000 บาท รองลงมา 1,001 – 
2,000 บาท และตํ่ากวา 500 บาท ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อายุ 39 ปข้ึนไป คาใชจายการ
ฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตรท่ีตองการ เรียงลําดับไดแก 500 – 1,000 บาท รองลงมา 
ตํ่ากวา 500 บาท และ 1,001 – 2,000 บาท ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละ ความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการ 
 ถักนิตติง้ตอหลักสูตรการถักนิตติง้จําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ 

นักเรียน-
นักศึกษา  

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ขาราชการ
พนง. 

รัฐวิสาห- 
กิจ 

เจาของ
กิจการ 

อื่น ๆ  
รวม 

หลักสูตรการถักนิตติง้ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
หลักสูตรเริ่มตน เรียนรูวิธีขึ้นตนหวง  
วิธีการถักนิต และวิธีการปลดหวง 

37 
(20.8) 

54 
(30.3) 

23 
(12.9) 

20 
(11.2) 

3 
(1.7) 

137 
(77.0) 

หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวง 
ใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตาม
ตองการ 

27 
(15.2) 

44 
(24.7) 

17 
(9.6) 

12 
(6.7) 

2 
(1.1) 

102 
(57.3) 

หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก  
และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียน
อธิบาย 

22 
(12.4) 

44 
(24.7) 

17 
(9.6) 

14 
(7.9) 

1 
(0.6) 

98 
(55.1) 

หลักสูตรการถักลวดลายพื้นฐานดวย
การถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพ
ทเทิรนแบบกราฟ 

23 
(12.9) 

44 
(24.7) 

21 
(11.8) 

9 
(5.1) 

4 
(2.2) 

101 
(56.7) 

หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สี
ขึ้นไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน 

19 
(10.7) 

46 
(25.8) 

17 
(9.6) 

6 
(3.4) 

2 
(1.1) 

90 
(50.6) 

หลักสูตรการถักเสื้อสเวตเตอรเบื้องตน 17 
(9.6) 

40 
(22.5) 

17 
(9.6) 

10 
(5.6) 

2 
(1.1) 

86 
(48.3) 

หลักสูตรการถักเสื้อสเวตเตอรช้ันสูง 5 
(2.8) 

21 
(11.8) 

5 
(2.8) 

3 
(1.7) 

 
34 

(19.1) 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
 อาชีพอื่น ๆ ไดแก แมบาน ลูกจางช่ัวคราว อิสระ 

 จากตารางท่ี 40 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง
ตอหลักสูตรการถักนิตต้ิงจําแนกตามอาชพี แตกตางกันตามอาชีพ 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน-นักศึกษา หลักสูตรการถักนิตต้ิงท่ีตองการ เรียงลําดับ
ไดแก หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต และวิธีการปลดหวง รองลงมา หลักสูตร
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เรียนรูวิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐาน
ดวยการถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบกราฟ หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และ
เรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไปแบบสลับ
สีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอร
ช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน หลักสูตรการถักนิตต้ิงท่ีตองการ เรียง 
ลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต และวิธีการปลดหวง รองลงมา 
หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรเรียนรู
วิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรู
การอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนติ-เพิรล และ
เรียนรูการอานแพทเทิรนแบบกราฟ หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน และหลักสูตรการถัก
เส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ-พนักงานรัฐวิสาหกจิ หลักสูตรการถักนิตต้ิงท่ี
ตองการเรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต และวธีิการปลดหวง 
รองลงมา หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบ
กราฟ หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตรการ
คํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 
3 สีข้ึนไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน และหลักสูตร
การถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ หลักสูตรการถักนิตต้ิงท่ีตองการเรียง ลําดับไดแก 
หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต และวิธีการปลดหวง รองลงมา หลักสูตรการ
คํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรเรียนรูวธีิการลดหวงให
สามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน หลักสูตรการถัก
ลวดลายพื้นฐานดวยการถักนติ-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบกราฟ หลักสูตรการถัก
สลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอร
ช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืน ๆ หลักสูตรการถักนิตต้ิงท่ีตองการเรียง ลําดับไดแก 
หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบกราฟ 
รองลงมา หลักสูตรเร่ิมตนเรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต และวิธีการปลดหวง หลักสูตรเรียนรู
วิธีการลดหวงใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สี
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ข้ึนไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน และหลักสูตรการ
คํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย 
 
ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละ ความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการ 
 ถักนิตติง้ตอจํานวนผูเขาฝกอบรมก่ีคนตอวิทยากร-ผูสอน หนึ่งทานจําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ 

นักเรียน-
นักศึกษา  

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ขาราชการ
พนง. 

รัฐวิสาห- 
กิจ 

เจาของ
กิจการ 

อื่น ๆ  
รวม จํานวนผูเขาฝกอบรมก่ีคน 

ตอวิทยากร-ผูสอน หนึ่งทาน 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 9 

(5.1) 
21 

(11.8) 
14 

(7.9) 
10 

(5.6) 
4 

(2.2) 
58 

(32.6) 
จํานวน 3 - 5 คนตอผูสอนหนึ่ง
ทาน 

18 
(10.1) 

44 
(24.7) 

16 
(9.0) 

7 
(3.9) 

2 
(1.1) 

87 
(48.9) 

จํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่ง
ทาน 

12 
(6.7) 

12 
(6.7) 

4 
(2.2) 

4 
(2.2)  

32 
(18.0) 

อ่ืน ๆ   1 
(0.6)     

1 
(0.6) 

รวม 
40 

(22.5) 
77 

(43.3) 
34 

(19.1) 
21 

(11.8) 
6 

(3.4) 
178 

(100.0) 
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก ก่ีคนก็ไดแลวแตสะดวก 
 

 จากตารางท่ี 41 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง
ตอจํานวนผูเขาฝกอบรมกี่คนตอวิทยากร-ผูสอนหนึ่งทานจําแนกตามอาชีพ แตกตางกันตามอาชีพ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพนักเรียน-นักศึกษา ตองการ 
จํานวนผูเขาฝกอบรมกี่คนตอวิทยากร-ผูสอนหนึ่งทาน เรียงลําดับไดแก จํานวน 3 - 5 คนตอผูสอน
หนึ่งทาน รองลงมา จํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่งทาน ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน และอ่ืน 
ๆ ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และ
ขาราชการหรือพนง.รัฐวิสาหกิจ ตองการจํานวนผูเขาฝกอบรมกี่คนตอวิทยากร-ผูสอนหนึ่งทาน 
เรียงลําดับไดแก จํานวน 3 - 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน รองลงมา ไมเกนิ 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 
และจํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่งทาน ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพเจาของกิจการ และอาชีพอ่ืน ๆ 
ตองการจํานวนผูเขาฝกอบรมกี่คนตอวิทยากร-ผูสอนหนึ่งทาน เรียงลําดับไดแก ไมเกิน 3 คนตอ
ผูสอนหนึ่งทาน รองลงมา จํานวน 3 - 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน และจํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่ง
ทาน ตามลําดบั 
 

ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการ 
 ถักนิตติง้ตอชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตติง้จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

นักเรียน-
นักศึกษา  

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ขาราชการ
พนง. 

รัฐวิสาห- 
กิจ 

เจาของ
กิจการ 

อื่น ๆ  
รวม ชวงเวลาท่ีตองการ 

ใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตติง้ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ภาคเชา 09.00 – 12.00 น.    8 

(4.5) 
17 

(9.6) 
7 

(3.9) 
6 

(3.4) 
2 

(1.1) 
40 

(22.5) 
ภาคบาย 13.00 – 16.00 น.    17 

(9.6) 
28 

(15.7) 
13 

(7.3) 
2 

(1.1) 
1 

(0.6) 
61 

(34.3) 
ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น.    9 

(5.1) 
16 

(9.0) 
9 

(5.1) 
7 

(3.9)  
41 

(23.0) 
เวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 6 

(3.4) 
16 

(9.0) 
5 

(2.8) 
6 

(3.4) 
3 

(1.7) 
36 

(20.2) 

รวม 
40.0 

(22.5) 
77.0 

(43.3) 
34.0 

(19.1) 
21.0 

(11.8) 
6.0 

(3.4) 
178.0 

(100.0) 
จากตารางท่ี 42 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง

ตอชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตต้ิงจาํแนกตามอาชีพ ตางกันตามอาชีพ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพนักเรียน-นกัศึกษา ชวงเวลาท่ี
ตองการใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. รองลงมา 
ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. ภาคเชา 09.00 – 12.00 น. และเวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน 
ชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. 
รองลงมา ภาคเชา 09.00 – 12.00 น. ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. และเวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพขาราชการ / พนง.รัฐวิสาหกิจ 
ชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. 
รองลงมา ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. ภาคเชา 09.00 – 12.00 น. และเวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพเจาของกิจการ ชวงเวลาที่ตอง 
การใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. รองลงมา ภาคเชา 
09.00 – 12.00 น. เวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม และภาคบาย 13.00 – 16.00 น. ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการ 
 ถักนิตติง้ตอคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสดุ-อุปกรณแตละหลักสูตรจําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ 

นักเรียน-
นักศึกษา  

พนักงาน
บริษัท 
เอกชน 

ขาราชการ
พนง. 

รัฐวิสาห- 
กิจ 

เจาของ
กิจการ 

อื่น ๆ  
รวม คาใชจายการฝกอบรม 

รวมวัสดุ-อุปกรณ แตละหลักสูตร 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ตํ่ากวา 500 บาท 25 

(17.7) 
21 

(14.9) 
9 

(6.4) 
2 

(1.4) 
5 

(3.5) 
62 

(44.0) 
500 – 1,000 บาท 6 

(4.3) 
29 

(20.6) 
11 

(7.8) 
8 

(5.7)  
54 

(38.3) 
1,001 – 2,000 บาท 

 
13 

(9.2) 
6 

(4.3) 
5 

(3.5) 
1 

(0.7) 
25 

(17.7) 

รวม 
31.0 

(22.0) 
63.0 

(44.7) 
26.0 

(18.4) 
15.0 

(10.6) 
6.0 

(4.3) 
141 

(100.0) 

 
 จากตารางท่ี 43 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง
ตอการคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตรจําแนกตามอาชีพ ตางกันตามอาชีพ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพนักเรียน-นกัศึกษา ตองการ
คาใชจายการฝกอบรมรวมวสัดุ-อุปกรณแตละหลักสูตร เรียงลําดับไดแก ตํ่ากวา 500 บาท รองลงมา 
500 – 1,000 บาท 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และ
ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ตองการคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละ
หลักสูตร เรียงลําดับไดแก 500 – 1,000 บาท รองลงมา ตํ่ากวา 500 บาท และ1,001 – 2,000 บาท 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพเจาของกิจการ ตองการ
คาใชจายการฝกอบรมรวมวสัดุ-อุปกรณแตละหลักสูตร เรียงลําดับไดแก 500 – 1,000 บาท 
รองลงมา 1,001 – 2,000 บาท และตํ่ากวา 500 บาท ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง อาชีพอ่ืน ๆ ตองการคาใชจายการ
ฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตร เรียงลําดับไดแก ตํ่ากวา 500 บาท และ1,001 – 2,000 
บาท ตามลําดับ 
  
ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการ 
 ถักนิตติง้ตอหลักสูตรการถักนิตติง้จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน (บาท) 

ต่ํากวา 
5,000 

5,000 
- 

10,000 

10,001 
- 

20,000 

20,000 
ขึ้นไป 

รวม 
หลักสูตรการถักนิตติง้ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
หลักสูตรเริ่มตน เรียนรูวิธีขึ้นตนหวง  
วิธีการถักนิต และวิธีการปลดหวง 

38 
(21.3) 

35 
(19.7) 

36 
(20.2) 

28 
(15.7) 

137 
(77.0) 

หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวง 
ใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ 

26 
(14.6) 

33 
(18.5) 

23 
(12.9) 

20 
(11.2) 

102 
(57.3) 

หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก  
และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย 

21 
(11.8) 

32 
(18.0) 

25 
(14.0) 

20 
(11.2) 

98 
(55.1) 

หลักสูตรการถักลวดลายพื้นฐานดวยการถัก
นิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบ
กราฟ 

24 
(13.5) 

23 
(12.9) 

36 
(20.2) 

18 
(10.1) 

101 
(56.7) 

หลักสูตรการถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีขึ้นไป
แบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน 

20 
(11.2) 

25 
(14.0) 

23 
(12.9) 

22 
(12.4) 

90 
(50.6) 

หลักสูตรการถักเสื้อสเวตเตอรเบื้องตน 18 
(10.1) 

19 
(10.7) 

23 
(12.9) 

26 
(14.6) 

86 
(48.3) 

หลักสูตรการถักเสื้อสเวตเตอรช้ันสูง 6 
(3.4) 

10 
(5.6) 

9 
(5.1) 

9 
(5.1) 

34 
(19.1) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ โดยมีจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 178 คน 
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 จากตารางท่ี 44 พบวาความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง
ตอหลักสูตรการถักนิตต้ิงจําแนกตามรายไดตอเดือน แตกตางกันตามรายไดตอเดือน 
 ผูตอบแบบสอบถามตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท
ตองการหลักสูตรการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตน เรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต 
และวิธีการปลดหวง รองลงมา หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวง ใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตาม
ตองการ หลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบ
กราฟ หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตรการ
ถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอร
เบ้ืองตน และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือน 5,000 - 10,000 บาท
ตองการหลักสูตรการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตน เรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต 
และวิธีการปลดหวง รองลงมา หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวง ใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตาม
ตองการ หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบเขียนอธิบาย หลักสูตร
การถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรการถักลวดลาย
พื้นฐานดวยการถักนิต-เพิรล และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบกราฟ หลักสูตรการถักเส้ือ
สเวตเตอรเบ้ืองตน และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือน 10,001 - 20,000 บาท
ตองการหลักสูตรการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตน เรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต 
และวิธีการปลดหวง และหลักสูตรการถักลวดลายพ้ืนฐานดวยการถักนติ-เพิรล และเรียนรูการอาน
แพทเทิรนแบบกราฟ รองลงมา หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบ
เขียนอธิบาย หลักสูตรเรียนรูวิธีการลดหวง ใหสามารถลดขนาดช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตร
การถักสลับสีไหม 2 และ 3 สีข้ึนไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรการถักเส้ือ
สเวตเตอรเบ้ืองตน และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
 ผูตอบแบบสอบถามตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป 
ตองการหลักสูตรการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก หลักสูตรเร่ิมตน เรียนรูวิธีข้ึนตนหวง วิธีการถักนิต 
และวิธีการปลดหวง รองลงมา หลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรเบ้ืองตน หลักสูตรการถักสลับสีไหม 
2 และ 3 สีข้ึนไปแบบสลับสีแนวต้ัง และแนวนอน หลักสูตรเรียนรูวธีิการลดหวง ใหสามารถลด
ขนาดช้ินงานไดตามตองการ หลักสูตรการคํานวณขนาดถัก และเรียนรูการอานแพทเทิรนแบบ
เขียนอธิบาย และหลักสูตรการถักเส้ือสเวตเตอรช้ันสูง 
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการ 
 ถักนิตติง้ตอจํานวนผูเขาฝกอบรมตอวิทยากร-ผูสอนหนึง่ทาน 
 จําแนกตามรายไดตอ เดือน 
 

รายไดตอเดือน (บาท) 

ต่ํากวา 
5,000 

5,000 
- 

10,000 

10,001 
- 

20,000 

20,000 
ขึ้นไป 

รวม จํานวนผูเขาฝกอบรมก่ีคน 
ตอวิทยากร-ผูสอน หนึ่งทาน 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 13 

(7.3) 
18 

(10.1) 
13 

(10.1) 
14 

(7.9) 
58 

(32.6) 
จํานวน 3 - 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 17 

(9.6) 
22 

(12.4) 
29 

(16.3) 
19 

(10.7) 
87 

(48.9) 
จํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 10 

(5.6) 
6 

(3.4) 
11 

(6.2) 
5 

(2.8) 
32 

(18.0) 
อ่ืน ๆ   1 

(0.6)    
1 

(0.6) 

รวม 
41 

(23.0) 
46 

(25.8) 
53 

(29.8) 
38 

(21.3) 
178 

(100.0) 
หมายเหตุ : อื่น ๆ ไดแก ก่ีคนก็ไดแลวแตสะดวก 

 
 จากตารางท่ี 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิงตอจํานวนผูเขา
ฝกอบรมตอวทิยากร-ผูสอนหนึ่งทาน จําแนกตามรายไดตอเดือน ไมแตกตางกัน 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง ทุกระดับรายได ตองการจํานวนผูเขา
ฝกอบรมตอวทิยากร-ผูสอนหนึ่งทาน เรียงลําดับไดแก จาํนวน 3 - 5 คนตอผูสอนหนึ่งทาน 
รองลงมา ไมเกิน 3 คนตอผูสอนหนึ่งทาน และจํานวน 6 - 10 คนตอผูสอนหนึ่งทาน ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการ 
 ถักนิตติง้ตอชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน (บาท) 

ต่ํากวา 
5,000 

5,000 
- 

10,000 

10,001 
- 

20,000 

20,000 
ขึ้นไป 

รวม ชวงเวลาท่ีตองการ 
ใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตติง้ 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ภาคเชา 09.00 – 12.00 น.    8 

(4.5) 
13 

(7.3) 
14 

(7.9) 
5 

(2.8) 
40 

(22.5) 
ภาคบาย 13.00 – 16.00 น.    16 

(9.0) 
13 

(7.3) 
19 

(10.7) 
13 

(7.3) 
61 

(34.3) 
ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น.    9 

(5.1) 
14 

(7.9) 
12 

(6.7) 
6 

(3.4) 
41 

(23.0) 
เวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 8 

(4.5) 
6 

(3.4) 
8 

(4.5) 
14 

(7.9) 
36 

(20.2) 

รวม 
41.0 

(23.0) 
46.0 

(25.8) 
53.0 

(29.8) 
38.0 

(21.3) 
178.0 

(100.0) 

 
 จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิงตอชวงเวลาท่ี
ตองการใหมีการจัดฝกอบรมการถักนิตต้ิงจาํแนกตามรายไดตอเดือน แตกตางกันตามรายได 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท 
ชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. 
รองลงมา ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. ภาคเชา 09.00 – 12.00 น. และเวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท 
ชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. 
รองลงมา ภาคเชา 09.00 – 12.00 น. ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. และเวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือน 10,001 – 20,000 บาท  
ชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดับไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. 
รองลงมา ภาคเชา 09.00 – 12.00 น. ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. และเวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป 
ชวงเวลาท่ีตองการใหมีการจดัฝกอบรมการถักนิตต้ิง เรียงลําดบัไดแก ภาคบาย 13.00 – 16.00 น. 
รองลงมา เวลาตามสะดวกของผูเขาอบรม ภาคคํ่า 17.00 – 20.00 น. และภาคเชา 09.00 – 12.00 น. 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละความตองการผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการ 
 ถักนิตติง้ตอคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสดุ-อุปกรณแตละหลักสูตร 
 จําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน (บาท) 

ต่ํากวา 
5,000 

5,000 
- 

10,000 

10,001 
- 

20,000 

20,000 
ขึ้นไป 

รวม คาใชจายการฝกอบรม 
รวมวัสดุ-อุปกรณ แตละหลักสูตร 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
ตํ่ากวา 500 บาท 25 

(17.7) 
13 

(9.2) 
12 

(8.5) 
10 

(7.1) 
60 

(42.6) 
500 – 1,000 บาท 5 

(3.5) 
18 

(12.8) 
20 

(14.2) 
11 

(7.8) 
54 

(38.3) 
1,001 – 2,000 บาท 

 
3 

(2.1) 
12 

(8.5) 
12 

(8.5) 
27 

(19.1) 

รวม 
30.0 

(21.3) 
34.0 

(24.1) 
44.0 

(31.2) 
33.0 

(23.4) 
141.0 

(100.0) 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิงตอคาใชจาย 
การฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตรจําแนกตามรายไดตอเดือน แตกตางกันตามรายได 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือนตํ่ากวา 5,000 บาท 
ตองการคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตร เรียงลําดับไดแก ตํ่ากวา 500 บาท 
รองลงมา 500 – 1,000 บาท ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือน 5,000 – 10,000 บาท 
และ 10,001 – 20,000 บาท ตองการคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตร 
เรียงลําดบัไดแก 500 – 1,000 บาท รองลงมา ตํ่ากวา 500 บาท และ1,001 – 2,000 บาท ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตต้ิง รายไดตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป 
ตองการคาใชจายการฝกอบรมรวมวัสด-ุอุปกรณแตละหลักสูตร เรียงลําดับไดแก 1,001 – 2,000 
บาท รองลงมา 500 – 1,000 บาท และ ตํ่ากวา 500 บาท ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 4 ขอเสนอแนะเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการฝกอบรมการถักนิตติง้ 
 
ขอเสนอแนะเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถาม 
1. เปนหลักสูตรท่ีดี อยากใหมีการจัดฝกอบรมจริง ๆ ( 1 ทาน) 
2. นาจะมี สีสันของอุปกรณ เคร่ืองมือตางๆ ใหเลือกตามความชอบ หรือความพึงพอใจ ( 1 ทาน) 
3. หากมีการอบรม ควรมีการประชาสัมพันธใหท่ัวถึง ( 1 ทาน) 
4. ควรจัดใหมีการฝกอบรมอยางสมํ่าเสมอ ตอเนื่อง ( 1 ทาน) 
5. ตองการใหออกแบบช้ินงานท่ีสามารถสวมใสหรือใชงานไดจริง ในสภาพอากาศ และสังคมไทย 
 ( 3 ทาน) 
6. ตองการฝกทําช้ินงานท่ีงาย ทําไดจริง ( 2 ทาน) 
7. เอกสารท่ีแจก ควรมภีาพประกอบ ( 1 ทาน) 
8. ช้ินงานท่ีเร่ิมเรียน ควรงายและประทับใจ ( 1 ทาน) 
9. ในหองเรียนควรมีการจดัโชวช้ินงานนติต้ิง ต้ังแตระดับงายถึงยาก เพื่อใหผูเรียนต่ืนตาต่ืนใจ 
 และมีกําลังใจอยากทําตอ ( 1 ทาน) 
 


